

穗东燃气

织密瓶装燃气保护网 守护燃气安全生命线

文/唐培峰 连庆



穗东燃气协办的2023年广东省城镇燃气突发事件应急救援演练(液化石油气领域)

燃气安全事关民生大计、发展大局,燃气安全事故危及千家万户的生命财产安全。近期以来,燃气安全特别是瓶装燃气安全的话题成为了舆论关注的焦点。作为瓶装燃气行业的一名老兵,深耕东莞市长安镇瓶装燃气行业近30载的东莞市穗东燃气有限公司(下称穗东燃气)始终秉持“科学管理,规范操作,追求卓越,服务社会”的经营理念,织密瓶装燃气保护网,守护燃气安全生命线。

据介绍,穗东燃气原名“东莞市穗东石油燃料公司”,成立于1994年2月23日,主要从事燃气经营,瓶装液化石油气的批发与零售,年销售液化石油气约2.5万吨。穗东燃气现有瓶装燃气供应站17个,送气员190余人,供应站建有完善的业务管理系统,对订单和安

检、钢瓶流转信息全流程跟踪和检查。截至2023年6月20日,穗东燃气业务系统中共有钢瓶329860只,其中在用309049只。

健全长效机制 练就安全内功

穗东燃气自成立以来,严格遵守国家有关法律法规,立足于科学的管理和优质专业的服务,积极开展液化石油气储存、充装、配送与销售业务,已然形成了自己高效可靠的燃气安全管理经验。

做好燃气安全管理工作,首先需要建立一套完整有效的燃气安全管理规章制度体系。穗东燃气充分学习和利用安全生产法律法规、标准规范及政府主管部门的规范性文件,并将其转化为完善的安全管理制度,同时分级、定期开展

员工安全培训,让所有员工熟知公司安全管理制度。此外,穗东燃气通过检查、整改和考核等制度,来保证制度执行到位,以更加主动的姿态、务实的举措,建立健全安全生产长效机制,不断深化巩固安全生产成果。

穗东燃气按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求,强化责任担当、压力传导,切实形成领导重视、亲自参与、人人履职、齐抓共管的“大安全”工作格局,公司从人员、设备和管理上下功夫,练好内功,夯实安全管理基础。与此同时,穗东燃气严格依照国家相关法规、标准要求,配齐配强特种作业人员、特种设备作业人员、安全管理人员等,建立健全安全生产责任制,建立风险管控和隐患排查治理双重预防机制,开展安全生产标准化,强化安全生产基础,练就安全生产内功。

开展全程动态管理 重视入户安全检查

为了做好瓶装燃气的全过程安全管理,穗东燃气现已建立钢瓶信息化管理系统,在气瓶上加装陶瓷二维码,在充装、储存、配送过程中进行气瓶身份识别与追溯,实现了对液化石油气瓶在充装、配送、安检、定期检验、报废全过程的动态管理。

此外,在瓶装燃气的客户端,穗东燃气一直非常重视瓶装燃气的配送服务及入户安全检查管理工作,要求送气

工在配送瓶装燃气时,对燃气用户的用气环境、燃气设施等实行“逢送必检”,并在手机APP上实时上传用户用气场所、燃气管道、调压器、热水器和灶具燃气具以及使用“黑气”瓶等隐患照片,并限期整改,落实闭环整改,确保入户排查有痕迹、有流程,隐患发现有处理、有跟踪,进一步提高隐患排查治理工作的实效性,做到“不漏一户一处,隐患动态清零”,以科技赋能,有效提升隐患排查、隐患整改效能,积极助力于筑牢长安镇瓶装燃气平安防线。同时,送气工兼有燃气安全使用宣传,普及燃气安全法律法规、规范用气及日常安全检查知识。

安全生产永无止境。只有安全上万无一失,才能避免一失万无。穗东燃气负责人表示,该公司将永怀“安全第一”的理念,在各级主管部门的指导下,立足于科学的管理和优质专业的服务,持续履行企业安全主体责任,以实际行动落实安全管理工作。



城镇燃气突发事件应急救援演练现场

汕头开展可燃气体报警装置专项整治行动

落实安全生产主体责任

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员陈俊雁报道:“餐饮场所安装可燃气体泄漏报警装置,是安全用气的最后一道防线。根据新的安全生产法规定,餐饮场所经营单位使用燃气的,应安装可燃气体报警装置,并保证其正常使用。”汕头市住房和城乡建设局综合管理科副科长杨冠南介绍。

记者了解到,近日,汕头市城市管理综合执法局、汕头市住房和城乡建设局联合开展可燃气体报警装置专项整治行动,对市区的餐饮场所开展排查整治,切实筑牢燃气安全防线。

在一家经营牛肉粿条的餐饮店,检查人员发现,经营者虽然安装了可燃气体探测器,但安装位置过高,不符合标准,于是立即向店主指出错误,并现场指导整改。“液化石油气的密度比空气重,万一泄漏的话,会积聚在下面,没办法测到,所以可燃气体探测器一定要安装在离地面30-60厘米处。”检查人员表示。

据了解,此次针对金平区和龙湖区餐饮单位的检查,共发现瓶装

燃气与炉具连接软管私接三通、穿墙,燃气瓶和汽化器在同一空间内,未安装可燃气体报警装置等24项安全问题,检查人员一一向经营者指出,并现场指导,作整改规范。行动中,汕头市住建局现场开出整改通知书11份,汕头市城管局依照《城镇燃气管理条例》《中华人民共和国安全生产法》等法律条例依法查处7家餐饮店。

“在此呼吁广大市民群众,要合规用气。在用气方面,要按照规范来使用,包括炉具、气瓶,都要合规使用,确保燃气安全。同时,广大商家和供气企业要合法合规用气供气,维护整个燃气安全的大局稳定。”汕头市城管局执法一科副科长纪晓林表示。

接下来,汕头市城管局、市住建局将持续开展餐饮行业安装可燃气体报警装置联合整治工作,加大相关政策法规的宣传教育,普及安全用气知识,强化餐饮经营者燃气安全意识,落实经营者安全生产主体责任,切实维护人民群众的生命财产安全。

茂名持续开展燃气安全排查整治

强化市场经营秩序管理

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员茂健报道:近日,茂名市住房和城乡建设局召开茂名市城镇燃气安全检查与评估整改工作会议,部署推进今年下半年相关工作,并举行茂名市城镇燃气安全检查专题培训会,进一步强化市场经营秩序管理、消除安全隐患、降低安全风险。

为贯彻落实省、市关于城镇燃气重大事故隐患专项排查整治2023行动,今年6月,茂名市住建局组织对全市部分城镇燃气场站进行了安全评估(首批)。据统计,首批评估检查合计发现377项问题,其中安全管理制度及台账存在问题154项,占比41%;现场管理及设备、设施存在问题223项,占比59%。

会议强调,各地城镇燃气主管部门要充分用好评估结论,按照评估结论严格分类处置。此外,针对本次发现的隐患问题,建立隐患整改台账,下发整改通知书,跟踪督促企业按时整改。同时,对整改情况开展“回头看”,跟踪督促重大事故隐患落实整改,市住房和城乡

建设局将适时组织对整改情况进行实地督导检查。

针对评估中存在的问题,会上省级燃气专家首先宣讲了《广东省城镇燃气安全检查与评估细则》(第二版),随后解答近期17家站场整改过程中的通用问题,并提出合理整改建议。

与会人员、茂名市供气有限公司安全技术部副经理陈凯表示,燃气安全最关键的就是执行和落实。他们将会根据省检查表的内容,逐条去落实和自查是否存在安全隐患,保证燃气安全。

在今年下半年城镇燃气安全检查与评估工作中,强化城镇燃气安全管理仍然是工作重点。

茂名市住建局有关负责人表示,将会强化安全生产主体责任,持续开展燃气安全排查整治;按照评估结论严格分类处置,切实抓好隐患问题落实整改及“回头看”。同时,提升全市城镇燃气信息化监管水平,推动燃气充装、运输、配送、使用等重点环节实现精细化管理。